

# 心肝宝贝，“肝”愿为你 岳阳29岁妈妈捐肝救3岁患病女儿

今日女报/凤凰网记者 朱泓江

5月9日，母亲节的后一天，坚毅的匡女士走上了手术台，将自己的部分肝脏移植到患有肝硬化的3岁半女儿身上。这位老家在岳阳湘阴的妈妈心中没有丝毫畏惧，唯一的信念就是要救女儿。当天，湖南省儿童医院普外一科主任尹强带领的手术团队与麻醉手术科团队紧密配合，为母女二人实施了亲体肝移植手术。

## 孩子先天性胆道闭锁，只有肝移植才能救命

这场手术被安排在两个房间，一间给女儿欢欢（化名）做手术，一间给母亲做手术，尽管隔着一堵墙，但是亲情的纽带丝毫未被隔断。医生将匡女士肝脏的左肝外叶切除后，第一时间无缝地移植到欢欢体内，当完全缝合后，血流通畅，各项指标都正常，母女双双下了手术台，医护人员才松了口气。

手术十分顺利，母女平安。

术后，匡女士从麻醉中醒来，第一个举动就是问孩子情况，她想见女儿，却又怕告诉女儿实情。“希望女儿小的时候不知道这件事，等她长大了，我再告诉她。”匡女士说，她不希望过早告知女儿这件事，不想让女儿认为自己和别人不一样。

匡女士和涂先生在福建工作，三年前，匡女士生下了女儿欢欢。欢欢出生两个月



后，匡女士发现孩子身上的颜色和周围的小孩不一样，很黄，于是开始带着孩子求医。经过诊断，孩子患上了先天性胆道闭锁。

先天性胆道闭锁是一种比较罕见的胆道疾病，通常仅见于婴儿。患儿的胆汁从肝脏要向胆囊进行运输的时候，需要胆管来作为辅助，一些孩子在胎儿时期发育的

过程中，出现胆道的发育异常，就会造成闭锁，这时胆汁没法从肝脏排到胆囊内，会造成胆汁淤积，引起肝脏的损伤。如果不及时手术，欢欢很可能有生命危险。

欢欢的病对于匡女士一家而言无疑是晴天霹雳。看着新生的女儿刚刚来到这个世界不足百天就要遭受疾病的困扰，匡女士百感交集。

在医生的建议下，刚出生的欢欢经历了一场手术。术后，欢欢有时和正常孩子一样活蹦乱跳，可有时还是会出现异常。

等欢欢再次复查时，被查出有肝硬化的症状。从那以后，匡女士带着孩子开始每3个月一次的定期检查。经过多次检查诊断，医生认为，目前最有效的治疗方法就是肝移植，这也是欢欢能够长期存活的最佳选择。

## 父亲也曾作移植准备，无奈身体不达标

相关医学资料显示，活体肝移植手术是从肝脏捐献者身上获取部分肝脏，作为供肝移植给患儿，该手术难度非常大，被誉为器官移植皇冠上的“明珠”。

在得知可以通过肝移植手术拯救女儿的生命后，匡女士一直在做准备，“我唯一的想法就是让孩子快快长大，因为她长大一点，免疫力就强一点，遭受的痛苦就少一点”。

匡女士的丈夫涂先生和女儿的血型一致，是最便于手术的情况，在知道可以通过活体肝移植手术救孩子后，涂先生也加强了身体锻炼，希望能减肥瘦下来，让身

体各项指标达到移植手术标准。

然而，在今年3月再次复查时，医生告知他们欢欢肝脏的各项指标都出现了异常，必须尽快手术，但是涂先生身体的脂肪含量仍旧不达标，无法进行活体肝移植手术。

还好天无绝人之路，匡女士从湖南省儿童医院得知，血型不同的肝脏也可以进行手术。她本能地做了决定——移植自己的肝脏救助孩子。

前不久，一家人从福建回到老家湘阴隔离完毕后，再来到长沙进行手术。手术

顺利完成，母女二人正在湖南省儿童医院接受持续观察，直到达到出院标准。

据悉，这对母女也是湖南省儿童医院实施的第39例肝移植，针对肝移植术后的患儿及家庭的特殊需要，术后随访由普外一科医护人员专人负责，通过微信、电话、面诊的方式为肝移植术后患儿及家庭提供24小时在线服务，普外一科医务人员竭尽全力为患儿提供了优质的医疗服务，也为肝移植术后的患儿改善术后的生存质量及提高术后存活率提供了强有力的支持。

## 妇联送花籽，扮靓千万家

今日女报/凤凰网（通讯员 何兴安）近日，湘潭湘乡市22个乡镇（街道）妇联先后收到一个快递包裹：一袋花籽。这是湘乡市妇联送给广大妇女一份特殊的礼物，鼓励她们种树栽花，实现庭院绿化美。

湘乡市妇联相关负责人表示，这次总共邮寄了近200斤花籽，这个创新举措旨在激发妇女组织和广大妇女打造“最美庭院”、扮靓人居环境的热情。

收到花籽后，有的乡镇直接分发给创建意愿强烈的农户，有的乡镇则组织妇联执委、巾帼志愿者将其播撒到房前屋后或道路旁的泥土中。例如毛田镇妇联就开展了“撒播希望，美化环境”活动，把花籽播撒在镇区主干道两旁的绿化带，让鲜花扮靓镇区。

近年来，湘乡市妇联按照“环境整洁清静美、摆放整齐有序美、庭院设计布局美、种树栽花绿化美、家风家训风尚美”的创建理念，引导广大妇女成为“美丽庭院”创建的主力军，已创建三星、四星和五星级“美丽庭院”总计50710户。

今年，湘乡市妇联不仅推出了创新举措，还丰富创建内涵，融入了“清廉家庭”“文明家庭”的评选标准，激励妇女深度参与“美丽庭院+家庭文明”的建设，为湘乡市创建全国文明城市贡献巾帼智慧和力量。

（上接 04版）

## 律师学者说法：丈夫银行流水对妻子不是个人隐私

对于该案中关于武亮的银行流水是否属于“个人隐私”，有无调取的必要，今日女报/凤凰网记者咨询了多位律师和法学界的专家。

湖南回归线律师事务所律师史建权表示，在离婚诉讼中往往需要分割夫妻共同财产，其中，银行存款是夫妻共同财产的重要组成部分，因此，在一方或双方存在银行存款的情况下，银行流水与离婚诉讼的待证事实直接相关；另一方面，银行流水往往可以直接或间接证明当事人是否存在隐瞒、转移夫妻共同的行为，这也是与离婚诉讼直接相关的待证事实。

史建权告诉记者，虽然《中华人民共和国商业银行法》等法律法规有关于保护存款人个

人隐私的规定，但在类似于王敏离婚诉讼这样的案件中，应当适用《中华人民共和国民事诉讼法》第六十七条第二款规定：“当事人及其诉讼代理人因客观原因不能自行收集的证据，或者人民法院认为审理案件需要的证据，人民法院应当调查收集。”

史建权认为，王敏有权利向法院申请调取和案件待证事实直接相关的证据——也就是武亮的银行流水。承办法官以“侵犯个人隐私为由”拒绝当事人的调取申请，没有法律依据，“拒绝调查并不在法官的自由裁量权范围内，同时，以侵犯个人隐私为由拒绝当事人的调取申请，也会陷入逻辑困境”。

中南大学法学院副教授龚

博则表示，在离婚诉讼案件中，共同财产作为夫妻制度的重要组成部分，在这方面，个人隐私权需要有一定的让渡。《中华人民共和国民法典》第一千零六十二条中规定了妻子对共同财产拥有与丈夫平等的处理权，与双方收入状况、妻子是否为家庭主妇无关，这与《中华人民共和国妇女权益保障法》一致。如果不允许调取男方的银行流水，对于作为全职主妇的女方而言，无法确认夫妻共同财产，更不用说维护其合法权益。

龚博认为，就王敏讲述的案情来看，养生馆属于王敏和武亮婚姻存续期间设立、经营的，属于夫妻共同财产，且为了防止男方在婚姻感情破裂时，转移婚姻存续期间的共同财产，

有必要调取银行流水，确认近年来的大额资金去向。

龚博还告诉记者，在司法实践中，有很多全职主妇在维护自己权益时遇到困难。“由于全职主妇大部分不会直接参与自家公司的经营，这种情况下，男方一般在决定离婚前都会通过各种途径转移财产，很难识别。同时，全职主妇对隐性财产不了解。司法实践中存在大量的财产代持现象，一般非当事方很难发现。另外，还可能涉及到夫妻共同债务。男方作为企业经营者，日常经营中难免要遇到对外借债的情况，如果该笔债务确实是用于企业正常经营的，很容易被认定为夫妻共同债务，离婚时要进行分担。”

此前，《中华人民共和国妇女权益保障法（修订草案）》公开征求意见，其中的第六十九条也拟规定：在离婚诉讼期间，夫妻一方查询登记在对方名下财产状况且确因客观原因不能自行收集的，人民法院应当进行调查取证。在龚博看来，这条规定也证明，立法部门已经考虑到了司法实践中很多像王敏案这样的问题，“国家应当在法律和制度上完善顶层设计，不能让取证难成为全职主妇维护自身合法权益的拦路虎。”

尽管离婚诉讼陷入胶着，摆脱这段无望婚姻的时间还不可知，但王敏已经决定振作起来，重新走上工作岗位，“我要让自己不断强大起来，维护我的合法权益，也开始新的人生”。